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НAРAТИВНІ ДОМІНАНТИ НЕКОМБAТAНТСЬКОГО ПИСЬМА 
В ЗБІРЦІ ЕСЕЇВ ІРИНИ СЛАВІНСЬКОЇ 

«ПОВІТРЯНА Й ТРИВОЖНА КНИЖКА» 

У статті проаналізовано наративні домінанти некомбатантського письма на матеріалі 
збірки есеї в Ірини Славінської  «Повітряна и  тривожна книжка» (2023), що є актуальним  
з огляду на потребу осмислення ролі цивільного письма як інструменту рефлексії  суспільних 
змін і збереження колективної  пам’яті в умовах віи ни. Предметом студії  є наративні стра-
тегії , що організують есеї стичнии  дискурс збірки та впливають на конструювання образу 
віи ни, ї ї  повсякденних наслідків і способів говоріння про травматичнии  досвід із цивільної  
перспективи. Мета дослідження полягає у виокремленні ключових наративних домінант, 
які структурують есеї стичнии  наратив І. Славінської , а також у з’ясуванні ї хньої  ролі в ре-
презентації  віи ни як тривалого режиму повсякденності, поля етичних дилем і кризового 
переозначення ідентичності. Окрему увагу приділено тому, як наративні техніки переда-
ють досвід віи ни авторки, яка не є безпосередньою учасницею бои ових діи . Для аналізу 
використано комплекснии  методологічнии  підхід, що поєднує наративнии  аналіз, дис-
курс-аналіз і елементи травматологічної , феміністичної , пост-/деколоніальної  критики та 
теорії  афекту. 

Результати дослідження засвідчують домінування в збірці чотирьох наративних меха-
нізмів: 1) фрагментарності як способу передати розірваність досвіду віи ни; 2) суб’єктиві-
зації  наративу, що акцентує індивідуальнии  досвід цивільних; 3) інтертекстуальності, яка 
пов’язує сучаснии  текст із традицією украї нської  літератури; 4) етичної  рефлексії , спря-
мованої  на осмислення моральних дилем у воєнному контексті. Сукупно ці домінанти фо-
рмують дискурс, якии  не лише фіксує реалії  віи ни, а и  пропонує способи ї хнього осмис-
лення в екстремальних умовах. 

Новизна дослідження полягає в системному описі наративних домінант на матеріалі 
одного цілісного корпусу (однієї  збірки есеї в), що підсилює методологічну коректність ви-
сновків і не дозволяє некритично поширювати ї х на весь масив сучасного украї нського 
некомбатантського письма. Також запропоновано трактування ролі некомбатантської  лі-
тератури у формуванні національного наративу з акцентом на збереженні культурної  
пам’яті та протистоянні культурніи  травмі. 

Ключові слова: некомбатантська література; есеї стика; наративні домінанти; дискурс; 
травма; віи на; ідентичність; пам’ять. 

 

Постановка проблеми 
Дослідження літератури віи ни тривалии  час 

зосереджувалось на текстах, які писали безпосе-
редні учасники бои ових діи : солдати и  інші ком-
батанти. І хніи  досвід вважали наи більш достовір-
ним і вагомим свідченням про конфлікт. При 
цьому сучасна літературна теорія дедалі частіше 
підкреслює значення «некомбатантської  літера-
тури» — текстів, що створили люди, які пережи-
вають віи ну, не будучи частиною офіціи них віи сь-
кових структур. 

На відміну від воєнної  літератури, що нерідко 
тримається на стратегіях, герої чних учинках або 
логіці виживання в бои ових умовах, цивільні тек-
сти висвітлюють досвід уразливості, втрат і мора-
льної  розгубленості. Вони можуть балансувати 
між документальністю та художньою умовністю, ре-
портажем і поетичним висловленням, індивідуаль-
ною травмою та колективною пам’яттю. Така 

увага до цивільної  перспективи відповідає шир-
шому розумінню віи ни як явища, що впливає на 
всі сфери суспільного життя, а не зводиться лише 
до полів битв чи віи ськових операціи . 

Епістемологічна цінність некомбатантського 
письма полягає в и ого здатності розкривати аспе-
кти віи ни, які часто залишаються поза увагою 
традиціи них воєнних наративів: повсякденну 
тривогу очікування, страх вимушеного пересе-
лення, психологічнии  тиск окупації , етику вижи-
вання в буденних умовах (Caruth, 1996; Scarry, 
1985). Такі сюжети кидають виклик усталеним 
мотивам слави и  самопожертви та пропонують 
альтернативні наративи, що підкреслюють крих-
кість, пасивність, стіи кість і тишу в оповідях про 
віи ну. 

У контексті украї нського письма, що реагує  
на росіи сько-украї нську віи ну, цивільні перспек-
тиви формують різні практики фіксації  досвіду. 
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Водночас у межах цієї  статті емпіричнии  матеріал 
обмежено однією збіркою есеї в Ірини Славінської . 
Це задає методологічно коректнии  фокус: опи-
сати наративні домінанти в конкретному корпусі 
текстів без перенесення висновків на весь масив 
некомбатантського письма. 

Теоретичне переосмислення некомбатантського 
письма відповідає кільком взаємопов’язаним тен-
денціям у літературознавстві: застосуванню тео-
рії  травми до колективної  та культурної  травми, 
феміністичніи  критиці традиціи них воєнних на-
ративів, просторовому повороту (увазі до цивіль-
ного простору як арени конфлікту), а також акце-
нту пост-/деколоніальної  теорії  на голосах маргі-
налізованих. Сукупно ці напрями формують між-
дисциплінарні рамки, що визнають складну роль 
цивільного письма у воєнному дискурсі. 

Результати дослідження 
У сучасному критичному аналізі некомбатант-

ської  літератури центральне місце заи має теорія 
травми, яка перемістила акцент із наративної  
структури на психологічні та етичні аспекти свід-
чення. За Кеті Карут (Caruth, 1996), травма — це не 
лише індивідуальнии  психологічнии  досвід,  
а и  відкладении , фрагментарнии  спосіб пережи-
вання, якии  чинить опір вербальному вираженню. 
Некомбатантська література, часто ретроспекти-
вна и  уривчаста, відображає цеи  опір через акцент 
на прогалинах у пам’яті, розірваніи  мові та нелі-
ніи них часових структурах. 

Неможливість вибудувати цілісну розповідь  
у таких текстах може сама ставати свідченням 
психологічного впливу віи ни. Це потребує чи-
тання, яке не зводиться до естетичної  оцінки. 
С. Фелман і Д. Лауб (Felman & Laub, 1992) наголо-
шують: етичне завдання полягає не лише в «роз-
шифруванні» тексту, а и  у визнанні читача як вто-
ринного свідка, що бере на себе відповідальність 
за незавершеність наративу. 

Феміністичні теоретики відіграли ключову 
роль у переосмисленні значення некомбатантсь-
кого письма, кидаючи виклик маскулінному нара-
тиву воєнного письма. Джин Бетке Ельштеи н 
(Elshtain, 1987) у свої и  праці «Жінки і віи на» пока-
зала, що західнии  дискурс традиціи но формував 
уявлення про віи ну через гендерні бінарності, 
пов’язуючи бои ові дії  з маскулінністю, а небои о-
вии  досвід — із фемінністю, що призводило до мар-
гіналізації  жіночого воєнного досвіду та письма. 

Такі гендерні рамки, за Міріам Кук (Cooke, 
1996), формують «традицію нетрадиціи ного», 
коли жіноче воєнне письмо систематично виклю-
чалося з канонів, попри активну фіксацію досвіду 
конфліктів. У книзі Елеи н Скаррі «Тіло в болю» 
(Scarry, 1985) підкреслюється, що біль, особливо  
в контексті насильства, часто вислизає від мов-
ного відтворення, і ця ідея важлива для читання 
цивільних наративів. Дослідниці, як-от Гілл 
Плеи н (Plain, 2006) і Сондра Хеи л (Hale, 2001), зве-
ртають увагу: жіночі тексти руи нують лініи ну 
хронологію та герої чні рамки, пропонуючи 

натомість побутову перспективу часу и  емоціи ну 
«мапу» переживань. Воєнні листи і щоденники ак-
центують турботу, втрату та репродуктивну 
працю — те, що часто лишається невидимим 
у традиціи них воєнних наративах. Такі тексти та-
кож проблематизують межу між приватним  
і публічним, коли жінки балансують між нав’яза-
ною пасивністю та невизнаною активністю.  
У цьому контексті показовою є і концепція Джудіт 
Батлер (Butler, 2004) про «скорботне життя», де 
одні втрати культурно оплакуються, а інші зали-
шаються непоміченими. 

Теорія афекту відкриває додаткові можливості 
для аналізу цивільного письма про віи ну, звертаючи 
увагу на тілесні, до-когнітивні реакції  на травму  
и  конфлікт. Замість фокусу лише на значенні дослі-
дники, зокрема Сара Ахмед (Ahmed, 2004) і Браи ан 
Массумі (Massumi, 2002), аналізують, як емоції  ци-
ркулюють у текстах, формуючи спільноти по-
чуттів і зони напруги. У некомбатантських нара-
тивах афект часто стає важливішим за фактичну 
послідовність подіи : страх, сором, оніміння чи не-
сподівана радість перетворюються на опорні еле-
менти оповіді и  визначають сприи няття воєнного 
простору — кухні, притулку, окупованої  вулиці. 

Таким чином, некомбатантське письмо карто-
графує не лише фізичні, а и  емоціи ні ландшафти, 
де віи на є не епізодичною подією, а повсякденною 
реальністю. Традиціи но «тил» вважався пасив-
ним простором, але в ціи  літературі він переосми-
слюється як місце афективної  праці та психологі-
чного напруження. Просторовии  поворот у літе-
ратурніи  теорії , натхненнии  ідеями Анрі Лефевра 
(Lefebvre, 1991) про соціально сконструи овании  
простір, вплинув на дослідників, таких як Сара 
Коул (Cole, 2012), чия робота про модерністську 
воєнну літературу показує, як конфлікт проникає 
в цивільні та домашні простори, стираючи межу 
між фронтом і тилом. 

Пост-/деколоніальна теорія збагатила підходи 
до цивільного письма про віи ну, висвітлюючи пе-
ретин воєнних наративів із колоніальними струк-
турами влади та формуванням національної  іден-
тичності. Цеи  підхід важливии  для аналізу текс-
тів, які зачіпають мовну політику та культурні іде-
нтичності в зонах конфлікту. Водночас Мадіна 
Тлостанова (Tlostanova, 2015) зазначає, що тради-
ціи ні постколоніальні рамки часто не враховують 
специфіки пострадянського контексту, де колоніа-
льні відносини мали унікальні механізми, від-
мінні від західних моделеи . Ця критика підкрес-
лює потребу в теоретичних підходах, чутливих до 
локальної  історії  Украї ни та ї ї  досвіду «множин-
них колоніалізмів» (Hrytsak, 2015). 

Спираючись на теорію травми, феміністичну 
критику, теорію афекту і пост-/деколоніальні під-
ходи, можна глибше зрозуміти різноманітні фор-
мальні стратегії , які застосовує цивільнии  автор 
для вираження досвіду віи ни. Ці теоретичні рамки 
розкривають етичні та епістемологічні виміри 
свідчення і показують, як форма тексту може 
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визначатись обмеженнями пам’яті, потребою го-
воріння и  емоціи ною вагою пережитого. Водно-
час у межах пропонованої  статті ці підходи засто-
совано до одного конкретного корпусу текстів — 
збірки есеї в І. Славінської . 

Некомбатантське письмо створює виклик тра-
диціи ним уявленням про автентичність і автори-
тет у воєнніи  літературі. Як зазначає Кеи т Макла-
флін (McLoughlin, 2011) у своєму аналізі репрезента-
ції  віи ни, західна літературна традиція історично 
віддавала перевагу розповідям комбатантів, ува-
жаючи ї хніи  безпосередніи  досвід основою нара-
тивної  достовірності. Цивільні тексти підривають 
цю ідею, пропонуючи альтернативні джерела ав-
торитету, що ґрунтуються на інших формах бли-
зькості, свідчень і переживань. 

Спираючись на концепцію «багатовекторної  
пам’яті» Маи кла Ротберга (Rothberg, 2009), такі 
тексти можна розглядати як прояв «постпам’яті» 
(за Маріанною Гірш (Hirsch, 2012)), тобто зв’язку 
другого покоління з потужним досвідом, якии  пе-
редував ї хньому народженню, але був передании  
ї м настільки глибоко, що став частиною ї хньої  
власної  пам’яті. Ця концепція дає можливість ви-
знавати складні претензії  на авторитет, які вису-
вають некомбатантські тексти, не зводячи ї хню 
автентичність до прямої  участі. 

Некомбатантське письмо часто виходить за 
межі традиціи них жанрових категоріи , створю-
ючи гібридні тексти, що поєднують елементи ме-
муарів, художньої  прози, публіцистики та теоре-
тичної  рефлексії . У ширшому контексті украї нсь-
кої  літератури питання жанрової  гібридності та 
меж між дискурсами розглядає Тамара Гундорова 
(Гундорова, 2005), що дає змогу окреслити зага-
льну придатність «перетинання» жанрових режи-
мів для репрезентації  кризового досвіду. 

Крім того, некомбатантська література підва-
жує традиціи не розуміння хронологічних меж во-
єнного письма, яке чітко відокремлює довоєннии , 
воєннии  і повоєннии  періоди. Мері Фаврет (Favret, 
2010) у своєму дослідженні воєнного часу пока-
зує, що цивільнии  досвід конфлікту часто пов’яза-
нии  зі складними часовими нашаруваннями, коли 
мирнии  і воєннии  часи співіснують у напруженіи  
взаємодії . 

Важливою рисою сучасної  культури письма 
про віи ну є «документальнии  поворот» — акцент 
на фіксації  та збереженні цивільних свідчень че-
рез різні медіа. Проєкти, такі як онлаи новии  «Ар-
хів віи ни» (Ukraine War Archive, n. d.), ілюструють 
те, що дослідники називають «цифровим свідчен-
ням» (Kot, Mozolevska & Polishchuk, 2024) — викори-
станням цифрових платформ для документування 
досвіду, якии  міг би залишитися непоміченим в офі-
ціи них наративах про віи ну. Такі ініціативи засто-
совують те, що Маріанна Гірш (Hirsch, 2012) опи-
сує як стратегії  поєднання індивідуального дос-
віду з колективною пам’яттю. 

В украї нському контексті цеи  документальнии  
рух співвідноситься з «політикою пам’яті» (Shevel, 

2016), тобто процесами, через які суспільства ви-
значають, що за аспекти минулого будуть збере-
жені та як саме. Як стверджував Хеи ден Ваи т 
(White, 1973), і літературні, и  історичні тексти ви-
користовують наративні стратегії  для осмис-
лення подіи . 

Критичнии  аналіз некомбатантської  літера-
тури в сучасніи  літературніи  теорії  виявляє як си-
льні сторони, так і обмеження наявних теоретич-
них підходів. Хоча феміністичні, просторові, трав-
матичні та постколоніальні рамки значно погли-
били нинішнє розуміння воєнних текстів, украї н-
ська некомбатантська література часто виходить 
за ці межі через свою жанрову гібридність, часову 
складність і прив’язку до пострадянського конте-
ксту. 

Це вказує на потребу в нових концептуальних 
підходах, які Емілі Аптер (Apter, 2013) називає 
«неперекладністю» — визнанням того, що певні 
аспекти літературних текстів не піддаються аси-
міляції  в наявні теоретичні парадигми. Маи бутні 
дослідження некомбатантської  літератури можуть 
ефективно поєднувати елементи різних дисциплін, 
залишаючись чутливими до історичних і культур-
них контекстів, у яких виникають ці тексти. 

Отже, доцільно розглянути збірку есеї в Ірини 
Славінської  «Повітряна и  тривожна книжка» 
(Славінська, 2023) як яскравии  зразок некомбата-
нтського наративу в сучасніи  украї нськіи  літера-
турі. Ця книга — глибоко особистии , але водночас 
універсальнии  погляд на осмислення досвіду 
життя під час повномасштабної  віи ни, розв’язаної  
Росією проти Украї ни з 24 лютого 2022 року. Ві-
дома журналістка, письменниця, перекладачка та 
продюсерка «Радіо Культура», авторка через вла-
сні емоції  та спостереження показує, як віи на змі-
нює повсякденність, впливає на індивідуальну и  
колективну свідомість і переосмислює значення 
звичаи них речеи . 

«Повітряна и  тривожна книжка» складається з 
есеї в, що поєднують автобіографічні нотки, роз-
думи про суспільні трансформації  и  аналіз культу-
рних і психологічних аспектів воєнного часу. Це не 
хронологічнии  щоденник, а радше мозаї ка думок 
і почуттів, що відображає уривчастість сприи -
няття реальності в умовах віи ни. І. Славінська зо-
середжується на тиловому досвіді, описуючи 
життя в умовно безпечних містах Украї ни, але по-
стіи но підкреслює, що віи на пронизує тривоги, 
новини, побутові зміни и  навіть моменти тиші — 
усі складові існування: «Разом із колегами ми вже 
ходили “на екскурсії” в укриття цивільного захи-
сту й міркували, що важливо подбати про зручні 
одяг і взуття. За якийсь час ми так багато годин 
проводитимемо в цих укриттях протягом повіт-
ряних тривог» (2023, с. 7). 

Назва книги відсилає до поняття «повітряної  
тривоги» — звуку, що став символом віи ни для ук-
раї нців, а також до внутрішнього неспокою, якии  
охоплює людину в умовах невизначеності. Водно-
час «повітряність» підкреслює легкість і тонкість, 
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із якими авторка торкається складних тем, уника-
ючи надмірної  патетики чи драматизму. 

І. Славінська аналізує віи ну не лише як зовні-
шнє явище, а як процес, що глибоко проникає в 
особисте життя. Вона ділиться власними почут-
тями, спогадами та реакціями, і це робить ї ї  тек-
сти близькими и  зрозумілими читачам. 

Одна з ключових тем збірки — трансформація 
повсякденності під впливом віи ни. Авторка опи-
сує, як звичні дії  набувають нового значення. На-
приклад, в одному з есеї в вона розповідає про 
зміни у своєму гардеробі після початку повномас-
штабного вторгнення: елегантні сукні поступи-
лись місцем практичним речам — теплим светрам 
і зручному взуттю, придатному для довгих пере-
ходів чи перебування в укриттях: «Після 24 лю-
того стало важливим те, що допомагало три-
мати рамку нормальності. Хоча яка може бути 
нормальність під звуки прильотів?» (2023, с. 10). 
Цеи  приклад показує, як віи на спонукає перегля-
нути основні аспекти повсякденного життя, пере-
творюючи ї х на елементи стратегії  виживання. 

Іншии  випадок — роздуми про блекаути. Ірина 
Славінська вдається до дитячих спогадів про від-
ключення електрики в 1990-х і зіставляє ї х із ни-
нішніми перебоями в електропостачанні, спричи-
неними обстрілами. Вона зазначає: «Як діти, на 
темряву всі ми реагували напрочуд весело й опти-
містично — так само як і діти 2022 року» (2023, 
с. 116). Цеи  образ поєднує особистии  досвід авто-
рки з колективним досвідом украї нців, для яких 
відключення електроенергії  стали частиною во-
єнної  повсякденності. 

Ірина Славінська часто звертається до концеп-
ції  рутини як засобу збереження психологічної  
стіи кості. Під час віи ни рутина перетворюється не 
просто на звичку, а на спосіб протистояти хаосу. 
Наприклад, авторка описує, як приготування ї жі 
чи прибирання оселі стають ритуалами, що допо-
магають відчути контроль над свої м життям. А рі-
шення надіти вранці 24 лютого новии  піджак есе-
ї стка порівнює з особистим укриттям від небез-
пеки: «Так от, уранці 24 лютого я дістала з паку-
нка новий піджак, який напередодні забрала в по-
штоматі. Абсолютно красивий і нарядний, і зара-
зом буденний і затишний. Моє персональне бомбо-
сховище, як виявиться згодом» (2023, с. 10). Відпо-
відно в есеї  актуалізовано ідею можливості психо-
логічно «зачепитися» за артефакти з мирного 
життя, аби не втратити контроль над собою. 

В одному з есеї в І. Славінська згадує, як чер-
вона помада стала для неї  символом стіи кості: «Я 
дуже добре розуміла всі ті жарти й частку жарту 
в них — як людина, що в “рюкзачок готовності” по-
клала косметичку й, зокрема, червону помаду. На-
віщо? Тому що не хотіла відпускати звичного 
життя, навіть якщо воно розсипалося на друзки у 
воєнній реальності» (2023, с. 15–16). Цеи  образ ви-
світлює жіночу перспективу віи ни, яку авторка пі-
дкреслює у свої х творах. Віи на спонукає письмен-
ницю переглянути концепцію дому. 

У свої х есеях Ірина Славінська розповідає про 
міста, трансформовані віи ною, та про те, як люди 
пристосовуються до нових умов. Наприклад, вона 
зображує, як мирні міста, такі як Киї в, Львів, Чер-
нівці, наповнюються новими звуками (сигналами 
тривоги, шумом генераторів) і новими звичками 
(накопиченням продуктів, перевіркою безпечних 
місць): «І це були спокійніші дні, нехай і з постій-
ними розмовами про війну та волонтерські справи 
інших авторок і авторів» (2023, с. 12). Водночас 
вона звертається до історичних спогадів, згаду-
ючи сімеи ні історії  про Другу світову віи ну, що дає 
змогу провести аналогії  між минулим і сучасні-
стю. Цеи  зв’язок між поколіннями підкреслює: 
віи на є не лише індивідуальним, а и  спільним тра-
вматичним досвідом. 

Особливістю збірки є наголос на жіночому до-
свіді віи ни. Ірина Славінська, як координаторка з 
гендерних питань кампанії  «Повага», акцентує на 
впливі віи ни на жінок, ї хні ролі та самоусвідом-
лення. Зокрема, вона описує, як жінки в тилу бе-
руть на себе організацію побуту, волонтерську ді-
яльність, підтримку сімеи ного тепла, залишаю-
чись при цьому самими собою — жінками: «О так, 
я добре розумію, чому хороша знайома в пекельні 
для Харкова дні позувала для селфі з червоною по-
мадою на губах і писала про те, що вперше взула 
улюблені туфлі на підборах! Ворог не переможе, 
допоки не забере мене в мене» (2023, с. 13). У сим-
волі червоної  помади вбачається не лише індиві-
дуальнии  прояв, а и  потужнии  знак жіночої  стіи -
кості та гідності в умовах віи ни. 

Іншии  приклад — роздуми про материнство. 
Ірина Славінська описує, як віи на трансформує 
взаємини з дітьми, спонукаючи батьків знахо-
дити способи пояснити те, що важко осягнути. 
Вона зазначає, як у дитячих іграх з’являються 
слова «укриття» чи «сирена», що служать боліс-
ним нагадуванням про втрачену безтурботність. 

Стиль Ірини Славінської  вирізняється витон-
ченістю, чутливістю и  увагою до деталеи . І ї  есеї  — 
це не просто хроніка подіи , а глибокии  аналіз 
того, як віи на впливає на людську свідомість. Ав-
торка маи стерно використовує метафори и  асоці-
ації , щоб передати емоціи нии  стан. 

Письменниця запрошує читача до розмови, 
спонукаючи и ого розмірковувати над власним до-
свідом віи ни. І ї  тексти не лише є літературним 
твором, але и  виконують терапевтичну функцію, 
допомагаючи осмислити пережите. Хоча есеї  
І. Славінської  и  ґрунтуються на ї ї  особистих по-
чуттях, вони відгукуються в серцях багатьох укра-
ї нців. Вона звертається до універсальних тем: 
страху перед невідомістю, прагнення безпеки, зу-
силь залишатися людяним у нелюдських обстави-
нах. Наприклад, розмірковуючи про запаси проду-
ктів швидкого приготування, таких як локшина 
чи консерви, авторка називає ї х «артефактами 
віи ни», які є в кожніи  оселі. Такі деталі роблять ї ї  
тексти близькими та зрозумілими для широкого 
кола читачів. 
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При цьому І. Славінська уникає узагальнень, 
підкреслюючи унікальність індивідуального дос-
віду віи ни. І ї  есеї  фіксують особисті переживання, 
але водночас показують, як вони вплетені в спі-
льну історію. Авторка описує вечори без світла, 
які повертають ї ї  до спогадів дитинства, але вод-
ночас нагадують про крихкість сучасного життя. 
Свічки, які тепер є в кожніи  домівці, створюють 
оманливе відчуття затишку свої м мерехтінням. 
Вона розповідає, як звук сирени стає частиною 
повсякденного ритму, змушуючи щоразу вирішу-
вати: бігти в укриття чи залишитися вдома. Цеи  
образ відображає психологічнии  тягар віи ни. 
Ірина Славінська також описує, як жінки діляться 
порадами щодо організації  побуту в умовах відк-
лючень, що стає проявом взаємної  підтримки. 

Отже, «Повітряна и  тривожна книжка» І. Славі-
нської  відображає воєнну реальність очима циві-
льної  людини, яка не перебуває на фронті, але 
проживає віи ну кожною частинкою своєї  душі. І ї  
есеї  допомагають читачам осмислити власнии  до-
свід, знаи ти в ньому значення та відчути єдність 
із іншими. Книга також підкреслює значення літе-
ратури як засобу рефлексії  та психологічної  опори 
в часи випробувань. 

Висновки 
На матеріалі збірки есеї в Ірини Славінської  

«Повітряна и  тривожна книжка» (2023) визна-
чено комплекс наративних домінант, через які ре-
презентовано цивільнии  досвід повномасштабної  
віи ни. Провідною виявляється фрагментарність 
(мозаї чність) оповіді, що відповідає логіці трав-
матичного переживання та опору лініи ніи  «ціліс-
ніи » розповіді. Домінанта суб’єктивізації  реалізу-
ється через першоособову перспективу та фокус 
на утриманні психологічної  «рамки нормально-
сті», що узгоджується з етикою свідчення и  прии -
няттям незавершеності наративу. Структуротво-
рчу роль у збірці відіграють афективні стани 
(тривога, напруга, короткі паузи стабільності), 
а також побутові «артефакти» як психологічні 
опори, які організують досвід і надають и ому сми-
слових вузлів. Віи на в есеях постає як явище, що 
вростає в цивільнии  простір дому та міста и  акти-
вує часові нашарування пам’яті, поєднуючи при-
ватне з колективним горизонтом переживання. 
Окремо увиразнено жіночу перспективу та пов’я-
зану з нею етичну рефлексію, що проявляються в 
«малих» практиках стіи кості и  самототожності. 
Отримані результати дають змогу сформулювати 
низку теоретичних узагальнень щодо природи 
некомбатантського письма як окремого дискур-
сивного модусу. Передусім аналіз підтверджує, що 
некомбатантська література функціонує як деце-
нтровании  наратив, у якому відсутніи  єдинии  
«центр» авторитетного свідчення. На відміну від 
комбатантських текстів, де достовірність ґрунту-
ється на безпосередніи  участі в бои ових діях,  
цивільні наративи виробляють альтернативні 
моделі автентичності: свідчення через тілеснии  
досвід (афективні реакції , побутові практики, 

просторове переживання), через часове нашару-
вання (зв’язок із родинною пам’яттю та пост-
пам’яттю) і через етичну позицію (рефлексію над 
моральними дилемами без претензії  на ї х вирі-
шення). Суттєвим внеском до розуміння некомба-
тантського письма є виявлення и ого структурних 
особливостеи , що випливають зі специфіки циві-
льної  позиції . Фрагментарність таких текстів не є 
лише стилістичним прии омом, а корелює з логі-
кою «відкладеного переживання» травми, яке чи-
нить опір лініи ніи  нарації . Водночас ця фрагмен-
тарність виконує и  протилежну функцію: вона 
створює те, що в контексті теорії  хаосу можна по-
значити як «острівці ладу» — окремі смислові вузли 
(побутові артефакти, ритуали, локації ), навколо 
яких організується досвід хаотичної  воєнної  по-
всякденності. Таким чином, некомбатантське пи-
сьмо виявляє здатність одночасно фіксувати роз-
пад усталених структур і виробляти нові — тим-
часові, ситуативні — способи осмислення реаль-
ності. Аналіз збірки І. Славінської  підтверджує ре-
левантність феміністичної  критики для осмис-
лення некомбатантської  літератури. Жіноча пер-
спектива у воєнному письмі не лише коригує мас-
кулінно-центровании  дискурс, а и  пропонує аль-
тернативну модель агентності — не герої чну, а мі-
крополітичну, зосереджену на «малих» практиках 
опору и  збереження ідентичності. Символічні 
об’єкти (червона помада, новии  піджак, запаси 
продуктів) функціонують не як прикраси нара-
тиву, а як точки кристалізації  суб’єктності в умо-
вах, коли макрополітичні дії  недоступні для циві-
льної  особи. Це дає можливість говорити про спе-
цифічну етику турботи, що пронизує некомбата-
нтське письмо: увага до побуту, тіла, повсякденних 
взаємин виявляється не периферіи ною, а центра-
льною стратегією осмислення віи ни. 

З погляду теорії  пам’яті, некомбатантська літе-
ратура демонструє специфічнии  темпоральнии  
режим, якии  виходить за межі традиціи ного по-
ділу на довоєннии , воєннии  і повоєннии  періоди. 
Віи на в цивільних текстах постає як тривале тепе-
рішнє, що активує минулі досвіди (сімеи ні історії  
про попередні віи ни, дитячі спогади про кризові 
періоди) і водночас блокує горизонт маи бутнього. 
Така темпоральна структура корелює з концеп-
цією «багатовекторної  пам’яті» М. Ротберга, де рі-
зні історичні травми не конкурують, а резонують 
між собою. Для некомбатантського письма це 
означає, що індивідуальнии  цивільнии  досвід 
вписується в ширші культурні наративи і набуває 
колективного виміру не через узагальнення, а че-
рез аналогію и  емпатичнии  резонанс. 

Теоретичнии  аналіз засвідчує особливу епісте-
мологічну цінність некомбатантського письма. 
Цивільні тексти фіксують аспекти воєнного дос-
віду, що залишаються поза увагою комбатантсь-
ких наративів: повсякденну тривогу очікування, 
мікросоціальні трансформації , психологічнии  тиск 
непевності, етику виживання в буденних умовах. 
Таким чином, некомбатантська література 
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виконує функцію епістемологічного доповнення: 
вона не заступає и  не заперечує комбатантське 
свідчення, а розширює поле воєнного дискурсу, 
уможливлюючи повніше осмислення віи ни як 
явища, що зачіпає все суспільство. Відтак катего-
рія «автентичності» в некомбатантському письмі 
потребує переосмислення: достовірність таких 
текстів ґрунтується не на безпосередніи  присут-
ності в зоні бои ових діи , а на інших формах близь-
кості до воєнного досвіду — через афект, побут, 
пам’ять і етичну рефлексію. 

Методологічно дослідження підтверджує про-
дуктивність міждисциплінарного підходу до ана-
лізу цивільного письма про віи ну. Поєднання на-
ративного аналізу з травматологічною, фемініс-
тичною критикою та теорією афекту сприяє вияв-
ленню різних рівнів функціонування тексту: стру-
ктурного (наративних домінант), психологічного 
(механізмів травматичного переживання), соціо-
культурного (гендерних і колективних вимірів 
досвіду) и  етичного (моральних дилем свідчення). 
Водночас слід наголосити на потребі методологі-
чної  обережності: отримані результати описують 
наративні домінанти однієї  конкретної  збірки і не 
можуть бути некритично поширені на весь масив 
сучасного украї нського некомбатантського письма. 

Перспективи подальшого вивчення пов’язані з 
розширенням емпіричної  бази та верифікацією 
виявлених наративних домінант на матеріалі ін-
ших корпусів некомбатантських текстів — поезії , 
прози, щоденників, онлаи н-свідчень. Продуктив-
ним видається порівняльнии  аналіз некомбата-
нтської  літератури різних краї н, що переживають 
зброи ні конфлікти, а також дослідження читаць-
кого сприи няття та впливу таких наративів на фо-
рмування колективної  пам’яті. Міждисциплінар-
нии  підхід, зокрема поєднання літературознавс-
тва з психологією, соціологією та студіями 
пам’яті, дасть змогу глибше описати функції  літе-
ратури в умовах сучасних криз і уточнити роль 
некомбатантського письма у формуванні націона-
льного наративу з акцентом на збереженні куль-
турної  пам’яті та протистоянні культурніи  травмі. 
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NARRATIVE DOMINANTS OF NON-COMBATANT WRITING 
IN IRYNA SLAVINSKA’S ESSAY COLLECTION “AN AIRY AND ANXIOUS BOOK” 

This article examines the narrative dominants of non-combatant (civilian) writing through 
the lens of Iryna Slavinska’s essay collection An Airy and Anxious Book (2023). This study stems 
from the need to comprehend civilian writing as a means of reflecting societal change and pre-
serving collective memory under wartime conditions. The object of analysis is the set of narrative 
strategies that organise the collection’s essayistic discourse and shape representations of war, its 
everyday repercussions, and modes of articulating traumatic experience from a civilian perspec-
tive. The research aims to identify the key narrative dominants structuring Slavinska’s essayistic 
narrative and to clarify their role in depicting war as a prolonged condition of everyday life, a field 
of ethical dilemmas, and a catalyst for crisis-driven redefinitions of identity. Particular attention 
is paid to how narrative techniques communicate the experience of war without the author’s di-
rect participation in combat. Methodologically, the study combines narrative analysis and dis-
course analysis with elements of trauma studies, feminist criticism, postcolonial / decolonial cri-
tique, and affect theory. 

The results indicate the dominance of four narrative mechanisms: (1) fragmentation as a means 
of conveying the disjointedness of wartime experience; (2) narrative subjectivisation foreground-
ing civilians’ individual perspectives; (3) intertextuality connecting contemporary writing to 
Ukrainian literary tradition; and (4) ethical reflection articulated through sustained engagement 
with moral dilemmas in a wartime context. Together, these dominants form a distinct discourse 
that not only documents the realities of war but also proposes ways of rethinking human experi-
ence in extreme conditions. The study’s novelty lies in its systematic description of narrative dom-
inants based on a single, coherent corpus (one essay collection), which strengthens methodolog-
ical validity and prevents uncritical generalisation to the entire body of contemporary Ukrainian 
non-combatant writing. The article also reframes the role of non-combatant literature in shaping 
a national narrative, emphasising its importance for preserving cultural memory and resisting 
cultural trauma. 

Keywords: non-combatant literature; essay writing; narrative dominants; discourse; trauma; 
war; identity; memory. 
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